Изография

4 год обучения

1 .«Умозрение в красках»
Понятие «Изография». Значение в современном мире. Икона -Библия для неграмотных. Употребление икон — есть духовное совершенство.

2. Мир - нетварная икона

Видимый мир - отражение свойств Божиих. Горы, растения, птицы, вода, животные. Икона — молитва в красках. Храм — молитва в камне, колокол – молитва в звуке. Жития святых – словесная икона.

3.
Образные откровения Божества

Что напоминает нам о Боге. Море - хождение по водам Христа. Скалы - искушение Христа в пустыне. Мир - глазами святых отцов. Природа – немое напоминание о Боге, Богородице, Святых Божиих подвижниках.

4.
Образные откровения Божества в Ветхом Завете
Вторая заповедь и нарушение ее. Изображение херувимов в скинии на ковчеге Завета, на Завесе скинии, в новом храме Соломона.
Медный змий — прообраз Христа. Явление Бога в определенных образах Адаму и Еве в раю, Аврааму, Иакову, Моисею, Гедеону, родителям Самсона, Исайи. Иезекиилю, Даниилу.

5. Происхождение христианского образа, слово и образ

Запрет в Ветхом Завете на изображение Бога, первоикона - Спас Нерукотворный. Изображение Пресвятой Богородицы Евангелистом Лукой, Древние изображения Спасителя в виде рыбы или пастыря. Росписи раннехристианских храмов. Икона – иллюстрация к Священному писанию.

6. Человек - образ Божий

О почитании святых. О святых мощах.

7. Краткая история иконоборчества

Значение святых икон. Сопротивление иконоборчеству. Торжество православия. Преподобный Иоанн Дамаскин - защитник почитания икон. Преподобный Иоанн Дамаскин «Три защитительных слова против порицающих святые иконы». Свидетельства святого предания за святые иконы.

8. Богословие иконы

Художественный и символический язык иконы. Праздничные иконы. Иконы двунадесятых праздников. Житийные, Событийные.

9. Виды икон

Аналойная. Запрестольная (выносная). Местная (храмовая). Мироточивая. Чудотворная. Явленная. Обновленная. Надвратная. Праздничная, Нательная. Семейная. Складень. Поясная. Оплечная.

10. Построение классического иконостаса

Иконостас. Царские врата. Храмовая икона. Нижний ярус. Второй ряд (Деисусный). Праздничный ряд. Пророческий ряд. Праотеческий ряд. Лампады и свечи перед иконами.

11. Икона в литургическом пространстве

Иконы на Литургии. На молебне. На крестном ходу.

12. Иконография Святой Троицы
Иконы Пресвятой Троицы. Ветхозаветная Троица. Новозаветная Троица «Отечество», Богословские споры по вопросу иконы Троица.

13. Иконография Евангелия

Иконография двунадесятых праздников. Евангелие в иконах -Изгнание торгующих их храма. Разговор с самарянкой. Воскрешение Лазаря, Тайная Вечеря, Моление о чаше, Страсти Христовы, Преполовение, Уверование Фомы и др.

14. Иконография Иисуса Христа

Каноническое изображение Иисуса в человеческом образе (IX век). Спас нерукотворный. Спас Вседержитель. Спас на престоле. Спас в силах. Спас Эммануил. Спас благое молчание. Изображения Оглавные, Оплечные, поясные и в рост. Символические изображения: Христос Ветхий Деньми, В образе Ангела, Агнец Божий, Лоза Истинная.

15. Страстной цикл.

Моление о чаше. Предание Иуды. Поругание Христа. Христос перед Каиафой. Отречение Петра. Суд Пилата. Бичевание Христа. Ведение на казнь. Восхождение на крест. Распятие, Снятие с креста. Положение во гроб.  Жены-мироносицы у гроба.

16. Иконография Богородицы
Чудотворные и чтимые. Изображение Богородицы в Деисусном чине. Земная жизнь Богородицы в иконах, Описание внешности Богородицы. Одеяние Богородицы (покрывало, поручи, три звезды). Типы икон: Молящаяся («Оранта» «Панагия» «Знамение»), Путиводительница («Одигитрия»), Умилиние («Елеуса»), Всемилостивая («Всецарица». «Державная»). Заступница (Агиосортисса).

17. Иконография Святых
Пророки. Апостолы. Равноапостольные. Мученики. Святители. Преподобные. Благоверные князья. Безсребренники. Юродивые. Праведные, Новомученики.

18. Иконография бесплотных сил

Иконы ангелов. Ангел хранитель. Серафимы. Херувимы. Престолы или Троны. Архангелы.

19. Религиозная Живопись

Картины на библейские темы Портреты святых угодников, гравюры. Монастырские пейзажи. Картины на Богослужебные темы. Сюжетные картины (Венецианов «Причащение умирающей», Нестеров «Видение отроку Варфоломею»). Библия в красках художников (Иванов «Явление Христа народу, Крамской «Молитва Моисея после перехода израильтян через Чермное море», Васнецов «Всадники Апокалипсиса», Рембрант, Харменс ванн Рейн «Возвращение блудного сына».

20. Фрески и росписи, мозаика
Ранние христианские базилики. Фрески посвященные сюжетам Ветхого и Нового Заветов. Роспись купола. Центр - Христос в славе. Фигуры Архангелов. Ярусы баробана - пророки, апостолы. Изображения Евангелистов  на  парусах  центрального  баробана. Алтарная часть – образ церкви земной. Изображения святых мучеников.

21. Икона в русской художественной литературе
Икона в поэзии и прозе А.С. Пушкина. Икона в литературе Н. Гоголя -«Тарас Бульба», «Страшная месть», «Вий», «Ночь перед Рождеством»,
«Портрет». Икона в творческом пути Н. Лескова. Икона у Достоевского - «Братья Карамазовы», «Бесы», «Подросток», «Идиот». Икона - поручитель в литературе А. Ремезова. Шмелев, Волошин, Есенин.

22. Иконы в вашем доме
Домашний Иконостас. Красный угол в русской избе. Иконы в современном доме. Расположение креста и икон.

23.
Школа иконописи
Доска. Левкас. Письмо риз, палат, деревьев, скал, телесных частей фигур. Лики. Присвоение цвета. Освящение икон. Исторические примеры написания икон («Иверская» икона Богородицы).

24.
Первохристианское искусство
Святые иконы в первом столетии по Рождестве Христовом - Нерукотворный образ Спасителя. Иконы во II, III, IV веках.

25.
Чудеса от святых икон как свидетельство за них Самого Бога
Мироточивые, Кровоточивые, Слезоточивые, Обновленные.
Наказание Божие за непочитание святых икон (Стояние Зои). Новоявленные (Козельщанская, Аз есмь с вами и никтоже на вы).

26.
Изография и народный промысел
Иконы в стиле Палеха. Резные иконы (по дереву, мрамору, камню). Мозаичные иконы. Вышитые иконы и церковное шитье. Народные умельцы.

27.
Иконописец и иконопись
Школа иконописи. Основные требования к иконописцу. Иконопись как дар Божий. Основные направления иконопись.

28. Иконопись на Руси.

История появления иконописи на Руси. Русские иконописцы — соборность создания икон - знаменщики, личники, доличники, позолотчики, олифшики. Феофан Грек (1340-1405). Преп. Алипий Печерский.

29. Святой преподобный Андрей Рублев.

Житие. Иконы - «Троица», «Господь Вседержитель» (Спас Звенигородский), «Спас в силах», «Апостол Павел». Роспись Благовещенского собора Московского Кремля, Успенский собор во Владимире. Обитель преп. Сергия Радонежского.

30.
Реставрация икон
Причины повреждения икон. Как сохранить иконы из музейных Фондов, О вреде непрофессиональных реставраторов икон. Как чистить оклады, киоты. Сохранение икон.

31.
Декоративно-прикладное искусство и изография
Священные сосуды. Богослужебные книги. Облачения. Плащаницы. Облачения икон.
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