История Ветхого Завета

3 год обучения

1.
Сотворение мира
Временный мир и его временность. Любовь Божия - первопричина создания вселенной. Дни творения. Особенность сотворения людей. Их жизнь в раю.

Задание: сделать куб с днями Творения.

2.
Грехопадение и его последствия
Понятие грехопадения. Зависть диавола. Разговор с Евой. Грех Евы и Адама. Суд Божий. Первое Евангелие.
Задание: составить вопросы к данной теме. Нарисовать рисунок.

3.
Каин и Авель
Сыновья Адама и Евы. Их характер и занятия. Жертвоприношение. Злоба Каина и убийство им Авеля. Наказание Божие Каину. Задание: Указать причины убийства Каином Авеля. Привести примеры современности неблаговидных поступков, имеющие корни греха Каина.

4.
Всемирный потоп
Происхождение всех людей от Адама и Евы. Потомство Каина и Сифа и их отличительные черты. Полная развращенность людей. Повеление Божие Ною. Сорокадневный дождь. Гибель всех людей. Конец потопа. Выход Ноя из ковчега и жертвоприношение. Обетование Божие.

Задание: сделать макет ковчега Ноя или нарисовать рисунок, обязательное исполнение радуги в двух случаях.

5. Вавилонское столпотворение

Дети Ноя, их место жительства. Хамство Хама и почтительность Сима и Иафета. Необходимость расселения. Постройка башни. Смешение языков. Идолопоклонство.

Задание: коллективная работа по составлению коллажа «Вавилонское столпотворение» с применением вырезок на разных языках.

6. Авраам

Время жизни Авраама. Всеобщность идолопоклонства. Образ жизни Авраама. Переселение и жизнь в земле Ханаанской. Разделение Авраама и Лота. Авраам и Мелхиседек, прообраз Христа. Гибель Содома и Гоморры.

Задание: составить упражнение «Найди соответствия».

7. Явление Бога в виде трех странников

Место жизни Авраама. Приглашение странников, угощение их. Обещание Авраама. Любовь Авраама к Исааку. Повеление Бога, его цель. Исполнение повеления. Явление ангела и принесение в жертву ягненка.

Задание: найти в житиях святых подобный пример явления Троицы, составить рассказ (преп. Александр Свирский).

8. Исаак

Наследие Исааком от Авраама всего. Женитьба на Ревеке. Дети Исаака. Чечевичная похлебка. Бегство Иакова из дома, ночлег в поле, видение лестницы. Значение видения.

Задание: раскрасить прорись.

9. Иосиф

Происхождение Иосифа. Сны Иосифа, предсказывающие его превосходство. Месть братьев. Иосиф в Египте. Его заключение в темницу. Освобождение Иосифа, разгадывание снов фараону. Встреча братьев. Иаков отправляется в Египет.

Задание: составить рассказ по снам фараона.

10. Моисей

Время рождения Моисея, бедствия евреев. Корзинка с Моисеем. Воспитание Моисея египетской царевной. Заступничество за еврея, бегство в Мадиамскую землю. Моисей у горы Хорив, несгорающий куст. Приход к фараону. Египетские казни.

Задание: сделать макет египетской пирамиды, перечислить египетские казни, уметь находить их последовательность.

11. Пасха еврейская

Установление Пасхи Богом через Моисея. Избиение первенцев египетских, выход израильтян из Египта. Столб облачный и огненный. Погоня фараона. Посох Моисея. Выход евреев. Гибель египтян.

Задание: работа с контурной картой.

12.
Синайское законодательство
Прибытие евреев к Синаю. Беседа Бога с Моисеем и его народом. Собрание народа под горой Синай. Стихийные явления и голос Божий, Скрижали Завета, Четыре Заповеди, относящиеся к Богу, Заповеди, относящиеся к человеческим взаимоотношениям.
Задание: повторить Заповеди Божии и смертные грехи, нарисовать древо Заповедей Божиих.

13.
Ветхозаветная скиния
Понятие скинии. Ее общее устройство. Разделение скинии на три части. Принадлежности каждой. Служащие в скинии.

Задание: начертить план скинии.

14.
Вступление в Ханаанскую землю
Путешествие от Синая. Манна в пустыне. Вступление в Палестину. Уничтожение хананеев. Разделение на 12 частей. Приемники Моисея.

Задание: нарисовать картинку, на контурной карте отметить путь.

15.
Судьи Израилевы
Задание: составить таблицу Судей Израилевых.
16.
Времена царей - Саул и Давид
Причина желания евреев иметь царя. Пророк Самуил. Помазание Саула. Избрание его. Судьба Саула. Помазание Давида и получение им особенного дара от Бога. Победа Давида над Голеафом. Псалтирь. Царствование Давида.

Задание: составить кроссворд в виде псалтири.
17.
Соломон
Помазание Соломона. Молитва его и воцарение. Слава и богатство его. Мудрость. Построение храма. Царствование Соломона и его расточительность.

Задание: написать сочинение «Мое главное желание».

18.
Пророк Илия
Характер пророка Илии. Нечестие Ахава. Явление Илии. Удаление его в пустыню. Переселение в Сарепту. Воскрешение отрока. Приход Илии к Ахаву. Жертвоприношение. Взятие Илии на небо.

Задание: найти стихотворение А.С. Пушкина «Пророк», сравнить с пророком Илией.

19.
Пророк Елисей
Преемство Елисея от Илии. Характер деятельности Елисея. Чудо в Иерихоне. Помощь вдове. Исцеление Неемана. Наказание вифлиемских мальчиков.

Задание: составить упражнение «найди ответ».

20.
Пророк Иона
Послание Ионы Богом в Ниневею. Уклонение Ионы. Буря на море. Ввержение Ионы в море. Прибывание во чреве кита. Возвращение в Ниневею,

Задание: составить упражнение «найди соответствие».

21.
Товит
Характер Товита. Домочадцы Товита. Завещание его. Путешествие Товии с Азарием, Женитьба Товии. Возвращение его домой. Чудесное исцеление отца.

22.
Пророки царства Иудейского
Исайя - Ветхозаветный Евангелист. Призвание Исаии. Его учение и пророчества. Отношение людей к Исайи. Отношение Исайи к людям. Пророчества Исайи. Книга Исаии. Исполнение пророчеств.

Задание: найти пророчества Исайи.

23.
Пророк Иеремия
Призвание Иеремии. Обличение народа. Пророк Иеремия у царя. Исполнение пророчества, Плач Иеремии.

24.
Многострадальный Иов
Характер Иова. Богатство Иова. Искушение Иова дьяволом. Горе Иова. Обида Иова на жену. Чудесное выздоровление и возвращение богатства.

25.
Пророк Даниил
Состояние иудеев в плену Вавилонском. Пророк Даниил и три отрока - Анания, Мисаил и Азария. Навуходоносор и его сон. Три отрока в печи огненной. Падение царства Вавилонского. Даниил во рву со львами. Откровение Даниилу.

26.
Возвращение иудеев из плена вавилонского и построение второго храма
Освобождение иудеев из плена Вавилонского. Причины попущения Богом Вавилонского плена, Построение Иерусалимского храма. Мнение о Мессии как о земном царе.

27.
Греческое владычество
Перевод книг Священного Писания на греческий язык. Мученики за веру Маккавеи. Всеобщее ожидание Спасителя.
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