«Иисус сказал: пустите детей и не препятствуйте им приходить ко Мне»
МФ. 19.14.
Мы веруем во Единую Святую Соборную и Апостольскую Церковь, апостольство которой «есть обращенность Церкви к миру, который она призвана просвещать и преображать.

Можно сказать, что Воскресная школа - это одна из форм апостольского служения, так как именно Воскресная школа берет на себя миссию по первоначальному оглашению и, в известной мере, образованию христианских детей.

Программа занятий Воскресной школы с детьми в возрасте 5-14 лет - это цикл учебных предметов, составляющих основу церковного образования и воспитания. Она опирается на Рекомендации по организации учебного процесса в воскресных школах /Журнал Московской Патриархии, 1991 г., № 8. с.51-54, а также журнал «Православная община», 1991 , № 5/ Сборник учебных программ /Закон и Заповеди Божии М., 1992/, использует практический опыт работы за последние годы в школах и служит основой еженедельных тематических занятий с детьми.

Главное направление курса - убрать все препятствия на пути ко Христу, помочь ребенку обрести истинную веру и познать Живого Бога с благоговением относиться к тому таинственному действию Духа Святаго в детской душе, которое со временем преображает ребенка и присоединяет его к полноте жизни Церкви.
К основным задачам детской Воскресной школы относятся: научение детей и юношества основам православной веры и соответствующей ей жизни в Церкви, их просвещение, то есть воспитание и образование в духе и свете любви, истины, добра и красоты, служения в радости Богу и ближним, помощи всем нуждающимся, заботы о сохранении мира и его преображении, а также жизни в нем.

В работе применимы следующие методы обучения: уроки обсуждения, маленькие конференции, игровые уроки, викторины, рисование по теме урока, раскрашивание прорисей икон и картинок из жизни святых угодников Божиих, работа над праздничными сувенирами, лепка, прослушивание церковной музыки, разучивание стихотворений на религиозные и нравственные темы, постановка сцен и спектаклей к праздничным концертам, прослушивание аудио и видео кассет, трудовые поручения в храме и другие.
Каждое занятие делится на уроки и может проходить по следующей структуре:

1. Праздник прошедшей /иногда будущей/ седмицы или данного воскресного дня - «Введение во храм», «Правило жизни в Церкви».
2. Основной курс Закона Божия - «Правило веры».
3. Игра - практика, христианская эстетика.
4. Законоучительная часть - «Правила добра».
5. «Молитвенное правило».
Темы каждого урока раскрываются через отдельные элементы, которые могут бьггь использованы для проведения любого занятия.
Систематический перечень элементов урока:
1. Молитва перед началом занятия и после окончания урока.
2. Чтение, пение и разучивание молитв и церковных песнопений.
3. Чтение и слушание Евангелия и других книг Священного Писания.
4. Чтение и слушание жизнеописаний Святых /или фрагментов житийных текстов/.
5. Рассказы о православных святынях /иконах, храмах т.п./.
6. Рассказы и беседы о Богослужении Православной Церкви.
7. Рассказы и беседы о церковных праздниках, церковно-исторических событиях.

8. Душеполезное чтение святоотеческих книг /христианское нравоучение/.

9. Рассказы и беседы о православных традициях и церковной культуре.
10. Рассказы и беседы по Родной истории.

11. Практические занятия /рисование, переписывание текстов молитв, изречений святых отцов Церкви, изготовление поделок, репетиции к праздникам/.

12. Выражение личного отношения к изучаемой теме урока.

ЗАНЯТИЯ С ДЕТЬМИ 5-8 ЛЕТ


Цель: помочь детям замечать красоту и разумное устроение окружающего мира, утвердить понятие о Боге как о Творце мира. Учиться благодарному и бережному отношению ко всему творению. Помочь ребенку вступать в живые отношения с Богом, миром, людьми. Пробудить любовь к Иисусу Христу рассказами о Его любви к людям. Научить первым навыкам молитвы. Подготовить к участию в Церковных Таинствах.

Формы проведения: рассказ, чтение, беседа, сдайд-фильм, диафильм, изобразительное творчество, инсценировка прочитанных сюжетов, игры, пение, прослушивание аудио кассет.

Общие рекомендации: в младших группах еженедельный урок чаще рассматривается как самостоятельное занятие, не связанное с предыдущим в силу особенностей восприятия детей этого возраста.
Форма урока должна позволять ребенку проявлять двигательную активность, Например, повествование сопровождается жестами и звуками, дети могут их повторять, подражать движениям, прикасаться к предметам, иллюстрирующим рассказ, или полностью инсценировать услышанный сюжет игровое, кукольное, рисованное воспроизведение. Творческая работа продолжается в процессе рисования, лепки, конструирования. Хороши простые игры с пением и разыгрыванием ролей, исключающие соревнования и не требующие сложных правил.

Повествование из Священного Писания предлагается детям ради того впечатления, которое они могут произвести на душу ребенка.

Примеры из художественной литературы (рассказы, стихи и сказки с нравственным содержанием) могут быть использованы как помощь в раскрытии сюжетов Священного Писания или как чтение, которое мы стремимся понять через пережитое в библейских рассказах.

ЗАНЯТИЯ С ДЕТЬМИ 9-14 ЛЕТ

Цель: Дать детям углубленные знания по темам года старших классов. Закрепить и расширить раннее полученные знания о христианском церковном понимании жизни и времени как пути приближения к Богу. Формировать у учащихся чувство любви к Церкви Христовой. Добиваться, чтобы нравственные законы Христовы стали нормой жизни учащихся. Дети этого возраста должны усвоить, что книгой жизни для православного христианина является Евангелие, а центром мировой истории - Христос. Помочь детям понять смысл христианской жизни через Таинства Церкви. Укрепить в сознании реальности, историчности событий Священной Истории, Истории Церкви. Помочь учащимся осознать церковную жизнь нашего времени в свете ее исторического преемства.

Формы работы: беседы, рассказы, чтение, прослушивание аудио кассет. Инсценировка прочитанных пьес, заучивание стихотворений. Применение метода параллельных текстов, упражнения «Найди лишнее», «Найди соответствие», работа с контурными картами. Составление творческих и дидактических игр, кроссвордов, вопросников.

Рекомендуется помощь старших детей на занятиях с младшими группами.

Настоящая программа рассчитана на пять лет и построена по концентрическому принципу, суть которого в том, что основная идея, или тема, являющаяся стержнем всего пятилетнего курса, раскрывается каждый год в новом аспекте. Эта тема - спасение человечества и каждого из нас через искупительную жертву и Воскресение Господа нашего Иисуса Христа. Каждый год имеет свою тематику, но она обязательно связана с этой заглавной темой.
Задача Воскресной школы - приблизить своих воспитанников к литургической жизни Церкви и ее благодатному святоотеческому наследию.


Наилучшее содействие такому обучению оказывает непосредственное участие детей в церковных службах. Каждая новая церковная служба - это тоже урок, священный урок, который освящает и запечатлевает в душе ребенка знания, полученные на занятиях в Воскресной школе.

Церковная молитва и причащение Святых Христовых Тайн благодатно влияют на душу ребенка и помогают правильному духовному росту маленького человека.

Особое внимание должно уделяться подготовке к церковным праздникам: Пасхе, Рождеству Христову, Престольному празднику храма.

Для старших детей очень важно организовывать паломнические поездки и походы.

Учитывая тот факт, что обязанность православного христианина быть каждое воскресение на Божественной Литургии, Воскресная школа решила не делать каникулярных пауз. В летнее время следует изменить формы занятий, дополняя их экскурсиями, играми, нестандартными уроками.

