ОТОБРАЖЕНИЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ И.С. ШМЕЛЕВА «ЛЕТО ГОСПОДНЕ» В ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ РАБОТЕ С МОЛОДЕЖЬЮ
Детские сады, школы, гимназии, лицеи, училища, колледжи, институты, университеты. В нашем обществе существует огромное количество учебных заведений, где педагоги призваны образовывать, развивать и воспитывать подрастающее поколение страны. Но с каждым годом все больше и больше на передний план выходит образование, а о воспитании наших чад говорят все меньше и меньше, считая, что это прямая обязанность семьи. По словам священномученника Фаддея "развитие добрых качеств сердца и правильное развитие воли не только не менее, но даже более важно, чем развитие ума". 
Да, именно в семье закладываются корни духовности, нравственности и благочестия. Но не только  семья обязана об этом заботиться. Во все времена самым главным училищем благочестия являлась Церковь Христова. Своими делами и поучениями Богом прославленных людей Святая Православная Церковь учит как жить и как спастись. 
Произведение «Лето Господне» Ивана Сергеевича Шмелева является ярким  примером соединения Церковного Устава и семейного уклада жизни.  Отношения с родными и близкими проявляются как отблеск родственных семейных отношений предыдущих поколений. Пробуждая и воспитывая религиозно-нравственные чувства, среди других подобных книг «Лето Господне» весьма выгодно выделяется умелым подбором примеров в доказательство и пояснение тех или других христианских добродетелей. На страницах книги можно встретить трудолюбие и твердость, непамятозлобие  и благотворительность, жертвенность и терпение,  великодушие и молитвенность,  милосердие и постничество. Описанные добродетели, являясь в глазах ребенка прямым жизненным примером исподволь воспитывают у него большую христианскую любовь к ближним. В нравоучительных правилах преподобного Пимена мы читаем: «Когда хочет кто строить дом, то собирает разные к тому потребности: так и человек должен взять от всех добродетелей по некоторой части, чтобы соорудить в себе дом духовный». Детство – особый период в жизни человека. В детстве закладываются все основные «сюжеты» его будущей жизни. 

Замоскворецкий двор Шмелевых, куда каждую весну со всех губерний центральной России стекались по найму сотни рабочих - строителей и ремесленников, со своими обычаями, сказками, преданиями, песнями, красочно богатым языком, по собственному признанию писателя, явился для него «первой школой жизни — самой важной и мудрой». «Здесь получались тысячи толчков для мысли. И все то, что теплого бьется в душе, что заставляет жалеть и негодовать, думать и чувствовать, я получил от сотен простых людей с мозолистыми руками и добрыми для меня, ребенка, глазами», — писал И. С. Шмелев в «Автобиографии» (Шмелев, 2000, с. 501).

Церковное детство складывается из таких вещей, как зажженная вечером перед сном лампадка, чтение духовных книг, утренние и вечерние молитвы, первое сознательное участие в богослужении, праздничная пасхальная трапеза с освещенными куличами... 

Образ детства, данный в повести Шмелёва «Лето Господне», может служить своеобразной опорой, идеалом для современного воспитания, воспитания эффективного, дающего «добрый плод», то есть хороший результат. Воспитания, опирающегося на православную традицию и использующего «благодатные средства». 

Если даже ребенок не слышит от взрослых о Боге, он инстинктивно ищет центр мироздания. На страницах «Лето Господне» мы находим: «Живое, неизъяснимое, радостное, святое… Бог» (с. 332). «Бог на небе, за звёздами, с лаской глядел на всех…» (с. 444).

 «Хочется мне чудесного!» (с.349), - читаем в повести. «Светло у меня на душе, покойно» (с. 311). «На душе у меня радостно и тихо» (с.329). «Чудесный день, все чудесные» (с. 229). Таким образом, «религиозное» в душе ребенка оформляется именно в религиозном чувстве.

 «Двор наш совсем другой, кажется мне священным» (с. 356), «запахи – священны» (с. 375), «тихий свет – святой», «кутья – священна» (с.402), «святая ложка» (с. 392), «священный крендель» (с. 474), «сухие цветки – священные», «У Горкина дело – священное» (с. 571), «За окнами распустился тополь, особенный – духовный» (с. 555), «особенный чай, священный» (с. 543), «Священная будто начинается, а не простая баня» (с. 601).

 «Смотрю на образ, и всё во мне связывается с Христом: иллюминация, свечки, вертящиеся яички, молитвы, Ганька, старичок Горкин» (с. 328).

«До сего дня живо во мне нетленное: и колыхание, и блеск, и звон, - Праздники и святые, в воздухе надо мной, - небо, коснувшееся меня» (с.450). 

У И.С. Шмелёва мы часто встречаем обращение к образам святых, их примеру. Это свв. апостолы Пётр и Павел, царь Константин и царица Елена, мученик Трифон, святители московские Пётр, Алексий, Иона и Филипп, Соловецкие угодники, вмц. Варвара, прп. Савва Звенигородский, прп. Сергий Радонежский, свт. Николай Чудотворец, апостол и евангелист Иоанн Богослов, мученик Иоанн Воин, свт. Григорий Богослов, мчч. Сергий и Вакх, вмч. Георгий Победоносец, свв. Косма и Дамиан. Даже живые люди являются для Вани носителями святости. Например, Горкин – «совсем святой» (с.291), кучер Антипушка – «борода как у святого»… 
Святитель Феофан Затворник, опуская, как само собой разумеющиеся, молитву и пост, перечисляет благодатные средства воспитания: частое причащение св. Христовых Таин; частое хождение в Церковь, прикладывание ко кресту, Евангелию, иконам; частное осенение крестным знамением; окропление св. водою; курение ладаном; благословение священника; принесение в дом икон из церкви; молебны. Читая повесть И.С. Шмелёва, мы видим, что именно эти простые средства описывает автор повести. 
После Причастия многие православные чувствуют особенную благодатную силу: «Так мне легко и светло на душе, что у меня наплывают слёзы.., и я обещаюсь Горкину никогда больше не согрешать. … И вдруг подходить Гриша и говорит, оглядывая мой костюмчик: «матрос… в штаны натрёс!» Сразу нас – как ошпарило. Я хотел крикнуть ему одно словечко, да удержался – вспомнил, что это мне искушение, от того. И говорю ласково, разумно, - Горкин потом хвалил:
- Нехорошо, Гриша, так говорить… Лучше ты поговей, и у тебя будет весело на душе.
Он смотрит на меня как-то странно, мотает головой, и уходит что-то задумчивый. Горкин обнял меня и поцеловал в маковку, - «так, говорит, и надо!». Глядим, Гриша опять подходит… и даёт мне хорошую «свинчатку»… И говорит, очень ласково:
- Это тебе от меня подарочек, будь здоров. И стал совсем ласковый, приятный… И поговеть даже посулился, - Три года, говорит, не говел, а вы меня разохотили.» (с.543).

  Частое хождение в Церковь, участие в Богослужениях, видение поведения окружающих богомольцев дает ребенку представление о том, что Церковь является неотъемлемой частью жизни человека, а не каким-то оторванным от повседневной жизни предметом. «Идёшь из Церкви – всё другое. Снег – святой. И все звёзды – святые, новые» (с.371).  Мы видим действенность этого благодатного воспитательного средства, изменение внутреннего состояния ребёнка.

Прикладывание ко кресту, Евангелию, иконам, согласно церковному учению, является выражением почитания и любви к Богу, Божьей Матери, Священному Писанию и святым. Ребенок учится выражать свои чувства, свою любовь, у него формируется важнейшее высокое чувство – благоговение. Без него невозможно воспитать любовь ко всему святому. Без него вся сила,  высота чувств, на которые способен человек, переносится не на горнее, для которого она предназначена, а, как правило, на другого человека  или на вещи.

«И надо мной проходят (Иверская икона Божией Матери) – я замираю в ТРЕПЕТЕ» (с. 328).

«Чудится мне, что на всём остался БЛАГОСТНЫЙ ВЗОР Царицы» (Божией Матери) (с. 348).

Вся жизнь героев повести связана с православными иконами, их можно назвать  реальными «действующими лицами». 

 «Я смотрю на Святую Троицу, а Она, Три Лика, с посошками, весело на меня» (с. 358). 

«Кажется мне, СМОТРЯТ они на нас, все – святые и светлые. А мы-то грешные…» (с.448).

«Господня сила в ликах священных, явленная… заступники наши все, молитвенники небесные… Это уж самое Н Е Б О движется…» (с.448). 

Тема креста в повести – одна из центральных. Тропарь св. Кресту любит напевать Сергий Иванович, «папашенька» Вани: «Кресту твоему покланяемся, Владыка…». «Грешно бояться Креста Господня, - говорит Горкин Ване, - его бесы одни страшатся» (с.527). Он поясняет мальчику и учит: «Каждому даётся крест, чтобы примерно жить… и покорно его неси» (с. 525). И у Горкина, который является примером для Вани, – свой крест. То же можно сказать обо всех героях повести.

В повести вообще много и часто крестятся. Особенно часто – Горкин, «совсем святой» (с. 292). Это ли не пример для Вани, да и для всех нас – родителей и воспитателей.

Окропление святой водою особенно любимо как детьми, так и взрослыми. «Брызгает серебро на все: кропят и березы, и сараи, и солнце в небе, и кур с петухом на штабеле…
Коровку-то покропите, - просит, прижав к подбородку руки, старая Марьюшка-кухарка.
Надо уважить, для молочка…, - говорит Андрон-плотник.» (с.347-348).

«А яблочки почему кропят? Вот и не так знаешь… А вот. Адам-Ева согрешили, змей их яблоком обманул, а не велено было, от греха. А Христос взошёл на гору и освятил… А КАК ОКРОПЛЕНО, ТО БЕЗО ВРЕДА» (с.359-360)

«И будут есть, уже совсем другие, не покупные, а церковные яблоки, СВЯТЫЕ. Это и есть Преображение» (с. 366).

Свт. Феофана Затворник говорил:  «Всё церковное чудным образом возгревает и питает благодатную жизнь дитяти, и всегда есть самая безопасная и непроницаемая ограда от покушения невидимых темных сил».

А итогом такого благодатного воспитания могут стать слова Вани: «И мне хочется стать святым» (с. 328). А как хочется нам – взрослым хотя бы немного приблизится к ним! И это самое главное!
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