Примерные темы девичьего курса

1.
Церковный этикет
Понятия о церковном этикете Христианские воззрения на человеческие взаимоотношения. Правила поведения на приходе. Взаимоотношения со священством, мирянами. Церковные приветствия, прощания, благодарения. В трапезной Церкви и за столом дома. Одежда в храме.

2.
«Не красна изба углами, а красна пирогами» - секреты приготовления пищи
Православный взгляд на кулинарное искусство. Православные традиции приготовления пиши. Мясоед и посты. Рецепты приготовления пищи.

3. «Как на наши именины» - как провести именины, день рождения
Подготовка к празднику. Посещение Церкви в торжественный день. Дела милосердия в этот день. Прием гостей. Чтение жития своего Святого, поздравление соименинников. Как провести именины по совету Церкви. Как ходить к другому на именины. Выбор подарков. Когда и как поздравлять. Чтение главы «Именины» из произведения «Лето Господне» Шмелева.

4. «Мой дом – моя крепость» – убранство квартиры
Православный взгляд на жилище и предметы обихода. Жизнь Святых подвижников. Монастырские келии. Домашний красный угол и святыни в доме. Чистота и порядок в доме. Ведение хозяйства. Освящение жилища. Нормы поведения в доме.

5.
«Свет мой, зеркальце, скажи» - разговор о женской красоте
Понятие о красоте телесной и душевной. Святые подвижницы и их внешний и душевный облик. Рекомендации Церкви. Красота в литературных произведениях Волошина. Татьяна Ларина – эталон женской русской красоты. Народная мудрость о красоте.

6.
«Куда иголка, туда и нитка» - женские рукоделия
Основные женские рукоделия Св. жен. Работа в женских монастырях. Самовыражение в рукоделии. Народные традиции. Практические рекомендации по вязанию, шитью, вышиванию.

7. «Уж замуж невтерпеж» - секреты семейной жизни Целомудрие. Как правильно найти спутника жизни. Молитва о замужестве. Взаимоотношение жениха и невесты. Таинство брака.
8. «Напиши мне письмо» - правила эпистолярного жанра
Переписка св. апостолов, св. отцов Церкви. Переписка великих людей. Нормы переписки со старшими, родными и ровесниками.

9. «По одежке встречают, по уму провожают» - умение одеваться
Рекомендации Церкви о одежде и украшениях. Мода и ее быстросменяемость. Синтетика и натуральные ткани. Современный спор о женских брюках.

10.
«А как речь то говорит. Будто реченька журчит» - выразительность речи
Значение слова по святым отцам, чистота, выразительность, образность речи. Риторика. Мимика. Сквернословие.

10. «Спой, светик, не стыдись» - о современной музыке и исполнителях

12.
Азбука хороших манер
Невоспитанность и греховность. Корректность взаимоотношений. Заискивание. Манерность. Обещания. Денежные долги. Лицемерие. Отношение младших к старшим. Отношение между мужчиной и женщиной.

13.
Этикет за столом
В трапезной прихода, монастыря. В гостях. Основные правила за столом. Примерные темы бесед за столом.

14.
Комнатное цветоводство
Цветы в Библии. Украшение Церкви цветами. Цветовая Церковная символика. Цветы в литературе и поэзии.

15. «Любовь не знает мести, а дружба лести» - человеческие взаимоотношения
Определение любви и дружбы. Христианский взгляд на эти понятия. Дружба между юношей и девушкой. Качества настоящего друга.
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