СТУДИЯ ФЛОРИСТИКИ

«Экологическая ниша духовности - наше детство». Именно в детстве она ищет истоки своего увлечения. Находясь в походах, на прогулках в парки, в горы, по лесу можно научиться видеть то, что удается разглядеть немногим - то ли зверушку в плывущем облаке, то ли птицу в опавшей коре сосны. Как нельзя лучше научиться видеть красоту и необыкновенное в природе можно именно в Крыму - среди благоухания роз, жасмина, лаванды, олеандра, высокогорных трав и подарков морской волны.

Программа кружка флористики рассчитана как на изготовление объемных работ, так и плоскостных.

«Цветок засохший, безуханный, забытый в книге вижу я...»

...В своем стихотворении А.С. Пушкин «увековечил» любимое занятие своих дочерей - создание гербариев. Историки и исследователи творчества и личности великого поэта утверждают, что работы девушек были сделаны с особым изяществом и виртуозностью: каждый цветок, засушенный в книге, имел красивый изгиб, неповторимый шарм. Составленные букеты аккуратно приклеивались на бумагу, подробно подписывались и брались под стекло. Это работа примитивная, не требующая особых знаний и умений.

А вот флористическая живопись - это уникальное искусство, кропотливая, вдумчивая и вдохновенная работа. И недаром Международное общество мастеров прессованной флористики добивается, чтобы эта деятельность рассматривалась, именно как разновидность живописи, а не как прикладное искусство. Люди с тонким чувством восприятия мира приходят в восторг от handmade - всего того, что рождается в результате творческой работы с природным материалом.

Именно флористика сегодня как никогда имеет пик актуальности. Ведь именно это искусство помогает нам, урбанизированным, хоть немножко отойти от суматохи, стрессов. Работать с растениями - один восторг. Припоминаются все чувства, которые переполняли вас во время сбора «живых красок». Доставая листок из книжки, вы являете себе не только часть растения, но и память о том месте, где его нашли. Кроме всего прочего, развивается творческое видение предметов. Листья, которые выел жучок - крона дерева. Лепесток гибискуса -роскошная юбка романтической дамы.

Ручная работа с природным материалом психологически успокаивает - это доказано психологами. Стимуляции нервных окончаний на подушечках пальцев, отзывается положительными эмоциями в мозгу. Воистину, флористика способна лечить! Уже через 15-20 минут такой работы нормализуется кровяное давление, проходит усталость, нервозность, голова освобождается от гнетущих мыслей, все ненужное отходит на второй план. Если повесить готовую картину возле рабочего стола, в детской, в спальне, то на ней будет отдыхать глаза, особенно зимой, когда за окном черно-серое полотно улиц, а на стене - кусочек лета. Очень полезно побродить взглядом по узнаваемым элементам пейзажа - это очень полезно для временного перерыва при работе на компьютере, после длительного чтения.

С ЧЕГО НАЧАТЬ?
Половина успеха в этом деле зависит от качественно засушенного материала: нужно сохранить не только форму, но и цвет, фактуру растения. Ведь мастера флористы не используют здесь ни краски, ни кисти, во главе угла - только естественность и только уникальность растения. Обязательное требование -собрал - и сразу под пресс. Сюда подходит газетная, но не в коем случае не глянцевая, фактура бумаги. Она наилучшим образом впитывает в себя влагу из живого цветка.

Сушить можно все - даже шкурку от банана. Это уникальный природный материал, немного фантазии и она превратится в ствол дерева, старую лодку, мостик через реку. Перегородки стручков Иван-чая - чудесный материал для графических работ. Листок папоротника - зеленая елочка, листья ландыша - луга, овраги, берега рек. Облака - тополиный пух. А шелуха крымского лука и сиреневого чеснока? Да это же настоящая сирень!

Никогда не следует задумывать над тем, есть ли у вас время для этого занятия. Собрать материал можно везде - и на родной даче, и на экзотических островах. Особенно в Крымских парках, лесах можно найти все, что необходимо для флористической картины. Единственное условие - собрать материал в сухую погоду и в пору самого активного цветения. Если вам подарили букет, не ждите, пока он завянет. Сорвите лепестки - и под пресс (подойдет старая подольская швейная машинка). Ни в коем случае не гладьте лепестки и листья утюгом. Исключение составляют лишь грубые, толстые материалы - листья початков кукурузы, шкурка от банана, листья тополя, стебли.

На занятиях флористики опытный преподаватель раскроет секреты своего искусства, проведя уникальный мастер-класс по созданию флористических открыток, пейзажей, панно.

Примерные темы уроков
Август
1. Знакомство с техникой флористики.
2. Изготовление цветочных композиций
3. Оформление баночек для освящения меда на 1 Медовый Спас.
4. Оформление корзиночек для 2 Яблочного Спаса.
5. Изготовление панно - коллективная работа.
Сентябрь
1. Экибана - составление букетов.
2. Изготовление открыток - букетов.
3. Изготовление венков.
4. Оформление венка на Крест
Октябрь
1. Закладки с элементами флористики.
2.
Чудо- дерево.

3. Оформление иконы Покров Пресвятой Богородицы.
4. Изготовление цветочно-овощной композиции.
5. Оформление подставки под карандаши.

Ноябрь
1. Осенний пейзаж
2. Изготовление венка на икону св. Иоанна Златоустого
3. Изготовление записной книжки с элементами флористики.
4. Изготовление корзиночки.
Декабрь
1. Подготовка к Рождеству Христову - Рождественские венки, елочные игрушки, гирлянды, сувениры.
Январь
1. Подготовка к Рождественскому базару.
2. Сувениры к праздникам.
3. Изготовление венка на машину для водосвятия на Крещение Господне.
Февраль
1. Зимние пейзажи
2. Изготовление панно - встреча зимы с летом (на праздник Сретения Господне)
3.   Изготовление сувениров на Масленичный базар.

Март
1. Изготовление панно - постный стол.
2. Изготовление панно - Севастийское озеро - ко дню памяти 40 мучеников Севастийских.
3. Оформление Креста Господня на Крестопоклонную неделю.
4. Подготовка к Воскресению Христову.
Апрель
1. К Благовещению Пресвятой Богородицы - изготовление птичек.
2. Подготовка к Воскресению Христову.
3. Изготовление букетов к Вербному Воскресенью.
4. Оформление пасхальных корзинок.
Май
1. Изготовление венка в честь погибших в годы ВОВ.
2. Подготовка к празднику «Белый цветок»
3. Святитель Николай - помощник на водах - панно.
4. Море волнуется.
Июнь – август

Сбор материалов. Изготовление сувениров, открыток, панно.
